邯郸市工程勘察设计咨询业协会

第二届理事会工作报告

                    王俊英
各位领导、各位理事、各位代表：

受邯郸市工程勘察设计咨询业协会的委托，向大会作工作报告，请予以审议。

邯郸市工程勘察设计咨询业协会成立于2004年2月28日，至今已走过四年的历程。在这四年中的每一步，我们都始终牢记协会的使命：完善社会主义市场经济体制、党委政府与企业之间联系的桥梁和纽带以及促进对内对外开放的独特作用。在日常工作中时刻不忘协会的宗旨：遵守宪法、法律、法规和国家政策、遵守社会公德和职业道德，坚持为政府和企业双向服务的原则，研究工程勘察设计咨询业发展规划、政策法规、市场动态；探索勘察设计咨询业单位改革新思路，推动企业经营机制和管理体制的改革；组织会员开展内外交流、业务培训，不断提高行业队伍技术和管理素质。对协会每个工作人员都要求做到热情为会员单位提供服务，维护会员单位合法权益，保障行业公平竞争，沟通会员单位与会员单位、会员单位与政府、会员单位与社会的联系，促进行业健康快速的发展。

在这四年中，协会本着在发展中规范、在规范中发展、政府引导推动与企业自发联合组建相结合，逐步建立起管理规范、功能到位、服务有效的行业协会体系的精神，在市建设局的指导和监管下，边实践、边摸索、逐步实现了管理制度化、规范化、使从业人员素质和行业整体水平显著提高。

目前，全市现有勘察设计单位、施工图审查机构、外地驻邯分支机构56家，设计和勘察单位的营业收入逐年增长。从2004年5月至2008年5月，我市建筑设计单位已实现营业总收入3.5亿元，工程勘察单位已实现营业总收入1.05亿元。由于协会的监管和帮助，各勘察和设计单位都能保证按期地如数收回设计和勘察费，受到了会员单位的一致赞扬。
四年来，在邯郸市建设局的正确指导下，在各位理事和会员单位的大力支持下协会做了些有益的工作，取得了较好的成绩，得到了主管部门的肯定和广大会员单位的信赖。

下面我就协会第一届理事会的主要工作报告如下：
一、本届理事会主要工作

（一）主持修改工程勘察设计自律公约

勘察设计自律公约，为全市工程勘察设计行业自我管理、自我约束，共同制定、共同遵守的文本。目的在于加强行业管理，规范市场行为，遏制压级压价，保证平等竞争，维护会员单位的合法权益，保证和提高工程勘察设计水平。

自律公约虽经各会员单位签字认可，但经过一段时间实施后，不可避免地会发现一些需要修改和完善补充的内容，必须与时俱进。

《邯郸市建筑设计行业自律公约》自2004年5月制定以来，历经了2004年10月及2005年9月两次修改。

《邯郸市工程勘察行业自律公约》自2002年12月签订以来，历经2004年3月、2005年6月及2007年1月、2008年4月四次修改。

（2） 勘察设计合同登记备案

按照勘察设计行业自律公约的要求，在工程勘察项目施工之前及建筑设计施工图正式设计之前，勘察设计单位必须持标准合同文本来协会登记备案。勘察项目尚应提供岩土工程勘察纲要，其目的主要在于查看其勘察工作量布设是否满足要求，避免造成不必要的返工浪费。
为了保证勘察外业施工按勘察纲要及有关规范要求进行，2008年4月以前，实行了外业施工监督制度。

勘察报告及施工图设计图纸完成后送交协会，由协会查验该项目的付费凭据后，统一向建设单位发放，以解除会员单位要账的后顾之忧。

从2004年5月～2008年5月，登记备案的工程勘察项目1862个，施工图设计项目1087个。营业总收入工程勘察1.05亿元，施工图设计3.5亿元。

（3） 举办技术培训讲座提高勘察设计水平

节能减排、保护资源、保护环境是我国经济社会发展的基本指导方针。用科学的观点和科学的手段，优化建设方案和工程设计就能有效地综合利用资源，节省大量投资，达到节能、节地、节水节材和环境优、质量高、效益好的要求。

高层建筑、超高层建筑的高速发展，勘察设计计算新方法、新技术，施工新技术、新工艺，地基处理新理论、新技术、新方法的不断涌现都向勘察设计行业提出了新的挑战。

因此加紧学习，充实和提高业内人士勘察设计理论和技术水平势在必行。
协会先后邀请了中国建筑科学研究院地基所，冶金部勘察总院，公安部四川消防科学研究所，联合国大学等部门的专家来邯，就《土工试验方法标准》、《公共建筑节能设计标准》、《高层民用建筑防火规范》、《建筑设计防火规范》、《供热计量与建筑节能》等内容举办专题讲座14次，参加培训的人数达2980人，有效地推动了勘察设计工作，促进了勘察设计水平的提高。

（4） 开展勘察设计评优，促进企业技术进步

一年一度的“四优”评选活动，对于按新时期建设方针指导勘察设计工作，提高勘察设计成果质量，提升行业整体水平意义重大。四年来，协会全力推动此项工作。在评审中坚持实事求是、科学严谨、公开、公平、公正的原则。在业内形成了积极参评创优的氛围。

本届理事会共评出市级“四优”项目62项，其中一等奖勘察4项，设计16项；二等奖勘察9项，设计16项；三等奖勘察8项，设计9项。推荐上报省级“四优”项目45项，其中一等奖20项，二等奖25项。

（5） 协助政府主管部门完成了注册师执业资格考试报名工作

全国勘察设计注册工程师执业资格考试报名工作，每年进行一次，分专业进行。涉及土木、建筑、结构、公用设备、电气、环保等专业。协会负责报名材料的汇总和考试费用的收取。
截止2008年6月，注册师执业资格考试汇总报名人数为2126人。其中注册建筑师284人，注册结构师923人，注册土木工程师262人，注册电气工程师241人，注册公用设备工程师398人，注册环保工程师18人。

（6） 规范外业施工及监督行为，统一室内试验方法

规范工程勘察中外业施工与监督，统一室内土工试验方法是保证和提高勘察成果质量的重要措施。外业勘探与测试技术要求，在相关规范中都有明确的规定，理应自觉遵照执行。由于单位间理解和认识的差异或贯彻不力，造成了施工和试验中的混乱。为了保障勘探测试、室内土工试验质量和数量，认真履行“自律公约”，协会相继编写了《关于统一室内土工试验方法的通知》、《邯郸市工程勘察外业施工及监督补充规定》、《邯郸市工程勘察外业监督规定》、《监督员职责及纪律》、《建设工程勘察承包及分包的规定》、《工程勘察技术质量管理岗位设置的意见》、《关于核查工程勘察报告工作量的通知》等文件。对规范工程勘察外业施工及监督行为，统一室内土工试验方法，提高工程勘察质量、保障勘探测试工作数量起到了很大的促进作用。
（7） 加强行业管理、保证平等竞争

工程勘察设计自律公约为全市工程勘察设计行业共同制定、自觉遵守的文本，但在执行中仍有部分会员单位自觉不自觉地违反了“自律公约”的规定。从2004年5月至2008年5月查处违约单位16家，涉及工程20项。在协会的主持下和有关领导的参与下，均根据“自律公约”对其违约事实进行了自律共裁。

（8） 建立协会网络信息服务平台

为了加强协会信息传播和交流，及时传达国家法律法规、协会文件及通知，进行学术及业务技术交流，在广大会员单位之间、会员单位和政府之间架起一座沟通的桥梁，让会员单位互相了解，增强彼此间的协作，促进企业共同发展。协会于2007年6月开通了“邯郸市工程勘察设计咨询业协会”（http://www.hdksx.com）网站。
二、今后协会工作的设想

随着中国加入世贸组织后，入世“过渡期”的结束，我国进入了全面对外开放的新时期，勘察设计行业面临着新的发展机遇和严峻的挑战。这就需要我们具有全球视野，创新意识，竞争能力。面对新形势，协会应做好以下工作：
（1） 积极推动勘察设计单位功能转变。在做好主业的同时，为业主提供建设工程全过程、工作全寿命周期的技术及管理服务，使企业持续发展，经济效益和社会效益显著提高。设计单位要积极推行项目管理，在为业主提供前期咨询和开展某些专业工程承包方面大力拓展。中小型企业可向提供专业功能服务方向发展。鼓励企业跨行业、专业经营，强化主业优势，发展高端业务，延伸产业链或适度多元化经营。

（2） 推动行业诚信体系建设，探索行业自律新机制。逐步在行业内建立以道德为支撑、产权为基础、法律为保障、社会为监督的符合行业实际情况的诚信体系。通过诚信体系建设，形成新的利益导向环境，倡导“诚信为本、操守为重”的经营理念，规范经营行为，树立企业和行为的诚信形象。

（3） 紧紧围绕“为政府服务、为会员服务、为行业发展服务”的宗旨开展各项工作，积极发挥桥梁纽带作用。

（4） 提高从业人员素质。组织开展学术、技术交流，加强技术培训。
（5） 走出去学习外地协会的先进经验，加强协会自身的规范化、制度化建设和管理。

（6） 积极倡导和促成建筑工程概念性方案设计招投标管理。

（7） 统一设计图签及设计变更格式。

（8） 规范工程勘察外业施工方法。

（9） 建立和完善各项规章制度，做到管理规范化、程序化。

各位代表，在第一届理事会和会员单位的共同努力下，在各级领导和有关部门的大力支持下，圆满的完成了各项工作任务，履行了应尽的义务，在此我代表第一届理事会向支持关心协会工作的各级领导和全体会员表示衷心的感谢！让我们在党的十七大精神指引下，不负重望、勇挑重担、再接再厉、锐意创新、全面落实科学发展观、为构建和谐社会，实现管理创新的新格局，为勘察设计咨询行业又好又快发展做出更大贡献。
                           2009年1月13日
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