附件1：

住房城乡建设部办公厅

关于举办全国“好房子”设计大赛的通知
有关工程设计单位、有关高校：

为深入贯彻党中央、国务院关于建设安全、舒适、绿色、智慧“好房子”的决策部署，全面落实“适用、经济、绿色、美观”的建筑方针，激发广大设计人员和青年学生的创作热情，为人民群众设计“好房子”，住房城乡建设部决定举办全国“好房子”设计大赛。现将有关事项通知如下：

一、大赛主题
为人民而设计——更好的房子、更美的生活

二、赛题方向
大赛设置既有住房更新改造赛题和新建住房赛题2个方向（详见附件1、2）。

三、设计要求
参赛作品应符合“适用、经济、绿色、美观”的建筑方针，按照安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”建设要求，在设计理念构思上展现创意，在新技术、新产品、新材料应用上体现创新，注重设计与居住者具体需求相适应，创造更好的居住空间和更美的生活场景。通过精细化设计提高每一平方米居住空间使用效率，在室内设计中统筹考虑家具、家电和设备设施配置，以“好设计”引领建设人民群众满意的“好房子”。

四、参赛组别
大赛设置专业组和学生组。专业组参赛者为国内外建筑与室内等设计从业者，学生组参赛者为国内外高校在读学生。

每件参赛作品应明确一位主创设计师；同一赛题方向下，每位主创设计师只能提交一件参赛作品。

五、奖项设置
大赛设一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖，由住房城乡建设部对获奖作品主创设计师颁发获奖证书。不同赛题、不同组别分别进行比赛，各赛题、各组别的获奖作品数量根据实际参赛作品数量与质量确定。

六、赛程安排
（一）参赛报名

自本通知发布之日起至2025年8月30日，通过大赛官方平台（https://betterhousing.chinaasc.org.cn）报名参赛，报名表由系统自动生成。

大赛报名截止日期前，参赛者可通过大赛官方平台进行提问，相关解答将在平台集中公布。

（二）作品提交

参赛者于2025年9月30日前通过大赛官方平台提交作品。作品应包括以下内容：

（1）设计文本1册，pdf格式，A3横向版面，总页面不超过20页，文件大小不超过50M，文本封面页模板应从官方平台下载；其中套型设计平面图还应单独提交dwg文件（CAD2020以下版本），文件大小不超过10M。

（2）设计展板1张，jpg格式，A0竖向版面，分辨率不低于300dpi，文件大小不超过100M，展板模板应从官方平台下载。

（3）设计视频1个，mp4格式，时长2分钟以内，配以旁白，文件大小不超过200M。

所有文件以报名完成时生成的报名编号命名。提交作品中不得出现任何有关人员、所在单位的文字、图案或其他信息，否则将被取消参赛资格。

（三）成果发布

2025年年底前组织专家评审，并对评选出的一、二、三等奖和优秀奖进行公布。

七、承办单位
中国建筑学会、中国勘察设计协会。

联系人：秦姗、夏楠、刘丽

联系电话：010-58934022、88082242、64517265

平台技术支持：陈松  010-88328879

八、其他事项
（一）大赛费用

本次大赛为公益性活动，不向参赛者收取任何费用，不设奖金；与大赛相关的出版物不向入选者收取任何费用，不支付稿费。

（二）知识产权

参赛作品的著作权归属参赛者，大赛主办单位拥有参赛作品的出版发行、宣传推广等使用权利。

参赛者须保证报名信息真实、作品为原创，不存在知识产权纠纷或争议，否则将被取消参赛资格。因作品引发的一切知识产权问题，由参赛者自行承担法律责任。

附件： 1.既有住房更新改造赛题

2.新建住房赛题

住房城乡建设部办公厅
2025年7月25日

（此件主动公开）
附件1

既有住房更新改造赛题

一、赛题要求

参赛者以多层或高层住宅中一个真实的既有住房套型为设计对象，结合真实居住家庭的居住现状和改善需求，完成套型空间布局及家具、家电、设备设施配置等相关优化设计。

二、作品要求

参赛作品设计文本包括但不限于以下内容，图面表达不低于方案设计深度要求（顺序不限）：

（1）设计说明：设计理念和创意，以及既有住房改造前套型特点、问题与居住改善需求分析等（1000字以内）。

（2）套型设计：套型改造前的平面图，改造后的平面图（含家具、家电、设备设施等配置），注明建筑面积等，可提供改造前照片。

（3）室内设计：改造后的室内设计图（选择能表达设计理念和创意的效果图、立面图、剖面图等），以及具备“好房子”创新点的整体解决方案（含细部构造图、分析图等）。

参赛作品设计展板和设计视频可参照设计文本内容要求，以突出重点、展示亮点为原则。

附件2

新建住房赛题

一、赛题要求

参赛者自行选定城市，从建筑面积70平方米以下、70～140平方米、140～180平方米中选择一个面积段，以适用于多层或高层住宅的一个套型为设计对象，结合居住产品定位和居住需求，完成套型空间布局及家具、家电、设备设施配置等相关设计。参赛作品应执行《住宅项目规范》（GB55038-2025），并符合现行国家标准规范和所选城市的地方标准。

二、作品要求

参赛作品设计文本包括但不限于以下内容，图面表达不低于方案设计深度要求（顺序不限）：

（1）设计说明：设计理念和创意，居住产品定位和居住需求分析，以及参赛作品执行标准和相关政策文件等（1000字以内）。

（2）套型设计：套型平面图（含家具、家电、设备设施等配置），注明建筑面积等。

（3）室内设计：室内设计图（选择能表达设计理念和创意的效果图、立面图、剖面图等），以及具备“好房子”创新点的整体解决方案（含细部构造图、分析图等）。

（4）楼栋与单元设计：一个住宅楼栋的设计图（选择能表达设计理念和创意的平面图、立面图、剖面图等），一个住宅单元的标准层平面图（综合考虑所设计套型与交通核、公共空间、设备管井、其他套型的组合关系）。

参赛作品设计展板和设计视频可参照设计文本内容要求，以突出重点、展示亮点为原则。

